



南京财经大学

NANJING UNIVERSITY OF FINANCE & ECONOMICS



2025  
团委  
专报  
1月  
2月  
合集

共青团南京财经大学委员会



# 目 录

※ 团讯直达 .....	1
我校 2024 年暑期社会实践工作获团省委表扬 .....	1
※ 组织建设 .....	2
我校学子获评 2023-2024 年度“中国大学生自强之星” .....	2
※ 科创竞赛 .....	3
青春心向党，返乡践初心 .....	3
※ 学院团委简讯 .....	4
食品科学与工程学院：访记守粮多英雄，粮心坚守更映红 .....	4
会计学院：审计学子寒假红色审计江西赣州之行 .....	5
应用数学学院：开展寒假家访和资助宣传工作 .....	6

## ※ 团讯直达

### 我校 2024 年暑期社会实践工作获团省委表扬

#### 中国共产主义青年团江苏省委员会

##### 表扬信

南京财经大学团委：

2024 年全省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题，围绕学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、爱国主义教育、中华文化传承、促进乡村振兴、服务基层群众、民族团结实践等方面，各地各学校共组建 4 万余支实践团队，引领 102 余万青年学子投身火热实践，在与现实相结合的“大思政课”中“受教育、长才干、作贡献”，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

实践中涌现出一批优秀实践团队和个人，形成一批优秀调研成果，现予以公布。希望学校深入总结工作经验，充分发挥共青团实践育人特色，注重社会实践活动的长效机制建设，着力提升青年学生社会化能力，不断开创工作新局面，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献智慧和力量。

附件：1.2024 年江苏省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀社会实践集体和个人名单

2.“手绘乡村·青春行动”“垃圾分类·青春助力”2024 年江苏大学生暑期社会实践专项活动评审结果（南京财经大学）



2024 年 12 月 9 日

近日，2024 年江苏省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀集体和个人表彰名单揭晓，我校荣获 24 项荣誉，受到团省委通报表扬。

校团委获评“优秀组织单位”，“‘襄’依‘襄’伴，‘益’路成长实践团”等 6 个团队获评“优秀实践团队”，应用数学学院 2022 级本科生李媛等 8 名同学获评“优秀实践个人”，陈涛等 5 名老师获评“优秀指导教师”，《桑榆启春，“智”力返乡：退休高知人群返乡助力乡村振兴的驱动因素与优化路径研究》等 2 篇调研报告获评“优秀调研报告”。在“手绘乡村·青春行动”“垃圾分类·青春助力”专项活动中，“‘环保青春行’社会实践团”获评优秀实践团队，梅西学院 2023 级本科生陆莹同学获评优秀实践个人。

2024 年，我校各级团组织扎实开展以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题的暑期“三下乡”社会实践活动。立足“三个强化”，着力“六个聚焦”，突出“三个注重”，共组织 1200 余支校院两级团队奔赴祖国各地开展理论普及宣讲、爱国主义教育、中华文化传承、乡村振兴促进、基层服务践行、民族团结实践等多种类别的社会实践活动，覆盖了万余名在校师生，获得学习强国、《人民日报》、中国青年网等社会主流媒体报道 2000 余次。

下一步，校团委将持续加强社会实践活动长效机制建设，不断开创实践育人新局面，引领广大南财青年深入基层、向实践学习、向人民群众学习，在与现实相结合的“大思政课”中受教育、长才干、作贡献，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴青春力量。

### ※ 组织建设

## 我校学子获评 2023-2024 年度“中国大学生自强之星”



近日，由共青团中央、全国学联指导开展的2023-2024年度“中国大学生自强之星”奖学金评选结果揭晓。经学校推荐、省级初评、全国评审等环节，我校国际经贸学院潘薇薇同学获评2023-2024年度“中国大学生自强之星”，并获“中国大学生新东方自强奖学金”。

潘薇薇，系国际经贸学院贸易经济专业本科生，始终坚持奋斗力行、勇攀高峰。她专业排名第一，曾获国家奖学金、国家励志奖学金、江苏省三好学生、江苏省高校学生境外学习政府奖学金（全额资助）、江苏省奋进奖学金、6次一等奖学金、3次素质拓展奖学金，荣获优秀大学生、优秀学生干部、优秀志愿者等50余项荣誉称号。她是国家级大创项目主持人，获第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品江苏省赛一等奖（主持人），第十四届“挑战杯”中国大

学生创业计划竞赛江苏省赛一等奖（主持人），第十四届全国大学生电子商务“创新、创意、创业”挑战赛江苏省赛一等奖（主持人），发表2篇国家级期刊论文，拥有5项发明专利，第九届OCALE全国跨境电商创新创业大赛特等奖，2022年江苏省暑期“三下乡”社会实践优秀团队，团中央2023年度“三下乡”、“返家乡”社会实践优秀调研报告（第一作者）。

本次活动以“自信自强 挺膺担当”为主题，活动启动以来，校团委积极响应，在全校范围内广泛开展榜样寻访活动，挖掘出一批在“爱国修德、勤学求真、创新创业、社区实践、奋斗力行”等方面的青年典型。下一步，校团委将进一步加强中国大学生自强之星人选的事迹宣传，形成辐射带动效应，营造人人自强的浓厚校园氛围。

## ※ 科创竞赛

### 青春心向党，返乡践初心

为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，认真落实团中央、团省委关于大学生“返家乡”社会实践工作的安排部署，南京财经大学聚焦为党育人，强化协同联动，心系广大青年，高质量开展 2025 年寒假“返家乡”社会实践活动。千名学子不忘初心、满怀激情，踏上归途，把书本知识转化为田间地头的辛勤耕耘、社区街巷的坚实足迹，在广袤的乡土大地上铭刻下新时代青年的责任与担当，为强国实践注入新鲜血液与力量。一方水土育一方人，青年之志融于乡野，实践之光照亮初心，学子们以躬身力行诠释“知与行相生相长”的深意，用赤子之心回应时代的召唤。学子们在基层中了解国情民情，在服务中提升综合素质，明确个人发展与国家战略的结合，为成长为堪当民族复兴重任的时代新人奠定坚实基础，为推动家乡经济社会高质量发展贡献青春力量。

#### 掌握政务运作，感知民众意愿

南财学子们利用假期，深入家乡村委、县团委和市教育局的政务服务中心，在了解基本政务模式的基础上，掌握政务运作的实际流程，通过亲身实践深刻体会民众需求、感知服务效能创新为民生带来的实际便利。会计学院的李奥深入滨海县政务服务中心的一线窗口，体验“放管服”政策的改革，深刻了解政务服务高效化、便民化的转型；国际经贸学院的潘楚秀与峨眉县团委进行交流沟通，并参与了全县文化活动组织举办工作，积极促进县城精神文化的建设；会计学院的全晨熙深入吉林市教育局，了解教育局的基本工作内容，同时参与团委活动的策划工作，撰写大会演讲稿并进行宣传。在一个月的实习活动中，她深刻体悟了体制类工作的机制和处理方法，了解政务服务工作者的不易，并对为公共服务效能的提升有了更直观的认识。这些政务服务不仅为参与者自身积累未来职业经验，也让他们更加深切体会到“以人民为中心”的服务宗旨；他们在提升团队协作与灵活应变能力的同时深刻体会到了基层政务服务者所承载的重要使命。

#### 体验行业工作，明确成长方向

不少学子利用寒假通过兼职锻炼或参与专业相关实践，提前体验行业工作。这不仅是将理论知识应用于实践的过程，更是探索职业方向、积累职场经验的重要途径。会计学院乔允裳在服装店负责衣物整理、销售及售后工作，全面掌握了服装销售流程，有效提升了沟通与应变的能力；法学院施竞伟在新疆哈密市酒泰飞鹏商贸有限公司担任公司法务，为公司的规范运营提供专业法律支持。这些宝贵的实践经历使同学们深刻洞察了不同行业的工作内容与需求，对自身职业发展方向有了更清晰的认识，在实践中持续精进专业素养，全面提升综合能力。实践中，学子们直面职场挑战，将课堂所学巧妙融入实际操作，实现了知识与技能的深度融合与转化。同时，在与团队成员和客户的沟通协作中，不断提升人际交往和团队协作能力，逐渐适应职场节奏与文化。

南京财经大学团委将不断深化实践育人体系的建设，持续构建知行合一的成长平台，引导青年学子在亲身实践中培养深厚的家国情怀，在基层实践中锻炼卓越的能力。激励更多的南财青年以奋斗为舟、以奉献为桨，以实际行动展现新时代青年的责任与担当，在家乡的土壤上展现青春的力量。

### ※ 学院团委简讯

## 食品科学与工程学院：访记守粮多英雄，粮心坚守更映红

片玉一尘轻，粒粟山丘重。在技术储粮的新时代，粮食安全是治国理政的头等大事，粮食满仓更是中国应对各种风险与挑战的强大底气。1月16日，南京财经大学食品科学与工程学院“寻守‘粮’心队”走进浙江丽水中央储备粮丽水直属库有限公司，采访了该库的时代守粮人物黄礼标。

黄礼标自1992年从浙江粮校毕业后，便投身于粮食储藏专业。2005年他从地方粮站调入中央储备粮丽水直属库工作，多年来用实际行动践行着“藏粮于国”的使命。采访提到选择粮食行业的初心，农村出身的黄礼标从小帮助长辈务农育稻，知稼穡之艰、惜口粮之贵，于是便把粮食保管当作至关重要且意义非凡的追求。



团队成员采访中了解到黄礼标有一个很有趣的储粮故事。为了更好地了解储粮害虫的习性，他决定在家中饲养这些虫子。起初由于条件限制，他在办公室饲养时虫子频繁死亡，因此他将虫子带回家继续饲养。然而，他的妻子对此并不支持，甚至感到非常不满。有天夜里，女儿不小心踢翻了一个养虫子的瓶子，导致虫子爬满了整个客厅，让妻子非常生气。此外，当妻子在烧饭时发现米桶里也爬满了虫子，她打算把米桶拿到楼下倒掉，但黄礼标解释说他还没有观察完这些虫子的习性，希望妻子能再给他一些时间。尽管如此，黄礼标坚持自己的研究，并最终成功地在家中养住了这些虫子，这不仅帮助他更好地了解了储粮害虫的习性，还为他日后的工作提供了重要的支持。

采访接近尾声，团队成员提到工作中最需要的精神品质，黄礼标讲道：“不管是粮食岗位还是其他行业，你想把它做好，首先一定要发自内心地喜欢这份工作，这才有把工作做好的基础。另外像粮库工作，相当于其他单位对外界联系并不是很多，比较冷涩一点，比较枯燥，所以要耐得住寂寞，才能守住繁华。”

黄礼标用实际行动诠释了什么是真正的“守粮人”。通过与黄礼标同志的深入交流，团队成员深刻认识到粮食储备工作的重要性和复杂性：是工作，更是责任，是关乎国家粮食安全和人民幸福生活的伟大事业。黄礼标同志和千千万万的守粮人们，用自己的实际行动诠释着对这份事业的忠诚与担当，他们的故事将激励更多人投身于粮食储藏事业，共同为保障国家粮食安全贡献力量。



## 学院团委简讯

### 会计学院：审计学子寒假红色审计江西赣州之行

为深入学习贯彻党的二十大对审计工作的要求，引导审计学学子坚定理想信念，传承红色基因，2月9日到2月13日，南京财经大学会计学院审计学天衡班“拨迹寻英”第三支队奔赴江西省赣州市开展以“探寻红色审计根脉 追忆审计精神起源”为主题的寒假红色调研活动。

此次活动围绕赣州市及其下辖瑞金市丰富的红色审计资源，通过参观中华苏维埃共和国第二次全国苏维埃代表大会旧址、中央审计委员会旧址；走访革命后代；街头路人采访等形式，追寻红色审计先辈足迹，感悟红色审计精神的时代内涵，深入探究了研究型审计与群众审计发源，激励审计学青年学子以实际行动赓续传承红色审计基因，为新时代审计“三如”要求发扬、审计工作高质量发展贡献青春力量。

瑞金是著名红色革命老区，作为共和国的摇篮、中华苏维埃共和国临时中央政府诞生地、红色古都，也是新中国国家审计的发源地。团队成员走进坐落于红井景区的中央审计委员会旧址，中央审计委员会在苏区革命时期地位与中央人民委员会相当，足以见党中央对审计工作的重视程度。瑞金的审计委员会则是第一个国家级别的审计委员会，可以说是新中国国家审计的发源地，它突破了原有财审合一的局限，标志着审计工作的独立自主，是审计发展历史的极大进步。在讲解员的带领下，团队成员参观了中央审计委员会旧址的各个展厅，认真聆听革命战争年代红色审计工作的历史，仔细观看珍贵的历史图片、文物资料和场景复原。一幅幅图片、一件件实物、一段段文字，生动再现了中央审计委员会在党的领导下，为保障革命战争胜利、维护财经纪律、巩固红色政权所作出的重要贡献，让大家深刻感受到红色审计精神的伟大力量。参观结束后，瑞金市审计局党组成员，总审计师刘勤果总结了中央苏区的红色审计事迹，对团队成员进行了深刻的党史学习教育与审计专业教育，大家纷纷表示要继承发扬红色审计精神，以前辈为榜样，坚定理想信念，牢记初心使命。

此次主题教育活动，是一次深刻的党史学习教育和审计专业教育，进一步增强了团队成员的责任感和使命感。大家纷纷表示，要铭记红色审计历史，传承红色审计精神，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，投入审计工作中去，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献审计力量。



## 学院团委简讯

### 应用数学学院：开展寒假家访和资助宣传工作

寒冬送暖，育人为本。为深入了解家庭经济困难学生的实际情况，进一步密切家校联系，充分发挥育人合力，寒假期间应用数学学院党委副书记孙晓飞带领学院3名辅导员老师李攻明、卢艳梅和温娇开展了家庭经济困难学生家访和资助宣讲工作。

#### 一、实地家访

1月9日，学院党委副书记孙晓飞、团委书记李攻明、学工办老师温娇和辅导员卢艳梅化身“爱心派送员”，携带“爱心大礼包”先后前往江苏省宿迁市和安徽省六安市开展寒假贫困生家访和资助宣讲工作。走访过程中，老师们与学生家长深入交谈，详细了解学生家庭的生活状况、收入来源以及存在的实际困难，反馈学生在学校的日常表现和学习生活状况，并重点介绍了国家及学校的各类资助政策，鼓励家长要坚定生活的信心，合理利用国家和学校的资助，克服暂时的困难。家访过程中，老师们为学生提供了针对性的就业指导 and 帮助，积极宣传了学校的就业扶持政策，鼓励家访学生夯实学业，坚定信心，做好生涯和职业规划。同时表示学院会尽最大的努力为困难学生提供帮助，在学生完成学业的道路上保驾护航。学生和家长备受感动、深感温暖，受访学生一致表示，今后将不畏困苦、努力学习，以实际行动感恩家庭、回馈社会。



#### 二、资助大使宣传

寒假期间，学院选派数学2201班班长解尧、数学2301班宣传委员耿兴通、数学2401班学习委员胡可可总计3名优秀学生代表，作为学院资助宣传大使，深入高中母校、街道社区、居民家中，以多种形式开展宣讲共计10次，覆盖400余人次，提高了资助政策宣传的针对性、说服力和实效性。

家访传真情，携手筑梦行。通过寒假家访活动和资助宣讲工作，学院更加深入了解了困难学生的家庭情况和生活环境，拉近了学校与家庭、老师与学生及家长的距离，对学院开展困难学生资助工作起到了促进推动作用，也更好地宣传了国家的资助政策。